



民众不再期待选举会为国家带来改变

悲观情绪蔓延美国中期选举

政治博弈令人悲观

美国国会中期选举将于下月初举行。届时众议院全部435个议席,参议院100个议席中的33个以及36个州和三个美国海外属地的行政长官席位都将得到改选。此次选举不仅关乎到未来两年美国政治的基本格局,还将对2016年美国大选的选情产生重要影响。美国民主与共和两党都全力以赴投入选战。

根据美国宪法,美国总统选举每四年举行一次,国会选举每两年举行一次。其中一次国会选举与4年一度的总统选举同时举行,而另一次则在两届总统选举之间举行,后者被称为“中期选举”。

分析人士认为,对来自民主党的奥巴马总统来讲,本党能否保住参议院控制权至关重要。一旦共和党掌控参议院,奥巴马推行内政和外交政策都可能遭到共和党强势阻挠,他将在接下来的最后两年任期中步履维艰。

然而一份近期的民调显示,11月4日对选民不再具有特殊意义,参选人的议题难以引起人们的兴趣,对现有秩序的不满已成为充斥在选民间的常态。

最新民调显示,只有15%的美国民众表示密切关注中期选举新闻,而将近四分之一的人说根本不关心选举。有分析人士指出,“这是一场令人提不起兴致的选举”。

根据《华尔街日报》和美国全国广播公司最近公布的民调,三分之二的受访者表示美国正走在错误的

路线上,仅有四分之一的民众相信美国正朝着正确的方向运转,该数据与20年前大相径庭,表明美国选民对当前政治体制的信心已降至最低。

民调显示,十分之三的选民认为政治正在陷入僵局中,经济也会停滞不前。四分之三的人表示下一代不会比现在过得更好。许多民众认为,无论中期选举的结果如何,都无法改变华盛顿的僵局。

大众对政治漠不关心,这并非新鲜话题,然而缺少可深入探讨的政治议题却让今年的选举变得不同寻常。

1994年的中期选举中,选民们认为政府正走在错误的方向上,人们将责任归咎于民主党,那一年,民主党40年来首次失去对众议院的控制。

2006年的中期选举,面对拖泥带水的伊拉克战争,人们又将选票投给了民主党。

2010年,选民对糟糕的经济环境和新的医疗法案表示不满,在国会大厦前的草坪上游行抗议,市政厅的会议中争吵不断,此时茶党趁机崛起,野蛮生长。

而今年,失望的选民已经不知道应该转向哪个党派。一位明尼苏达州58岁的选民表示:“没有政治会真的为少数人和中产阶级说话。”对于像这位选民一样,由于健康原因无法工作,处于经济困境的选民来说,政治永远意味着没有答案。



奥巴马成“负资产”

距11月4日的中期选举已不足一个月时间,一直疲于应对乌克兰危机、中东反恐和埃博拉病毒等外交挑战的美国总统奥巴马,不得不掉转视线,加入民主党捍卫国会参议院掌控权的选举当中。但没有想到,民主党的竞选者对他却避之唯恐不及。美国媒体评论称,在今年的这场选战中,奥巴马被自己的党和同僚放在了“冷板凳”上。

一般而言,在美国的中期选举中,属于自己党派的在任总统往往都是各个参选者积极争取的“明星”,参选者都希望能利用位高权重的总统声望来拉抬选情。但今年,一系列内忧外患及个人不佳表现,令奥巴马成了民主党候选人的“负资产”。

《纽约时报》文章称,当奥巴马上周进入拉票活动的时候,发现自己已成为政治上的“孤家寡人”。

奥巴马及助手承认,不仅是保守州的民主党竞选者在躲他,科罗拉多、北卡罗来纳和弗吉尼亚的民主党参议员也都不愿他去助阵,在奥巴马过去参选的起点爱荷华州,民主党参议员提名人也持有类似态度。文章表示,甚至在选举中稍微注入“奥巴马品牌”,民主党候选人就会受到伤害。

上周,奥巴马在位于伊利诺伊州的西北大学讲话时说,虽然他本人并不参加选举,但“他的政策受到投票(考验)”。此言一出,美国共和党立即将这一讲话视频片段

同自己的竞争对手联系起来,“躺着中枪”的民主党候选人马上就往后退缩。奥巴马的长期顾问阿克瑟洛德在全国广播公司“会晤新闻界”节目上只好说,那一说法是个“错误”。

文章说:“这次在中期选举中,执政党表现不佳的情况将被列为历史上同类事件的最靠前者”。有些民主党人表示,奥巴马正在拖累该党,即使在青年、妇女、黑人和西班牙裔美国人这些构成奥巴马核心选民基础的人群当中,他的受欢迎程度也在下降。

不过有分析称,就美国的整体国家利益而言,也许民主党在中期选举中失利,丢掉对参议院的控制并不见得是一件坏事。

《华尔街日报》发表文章称,根据对1977年至2013年之间22届美国国会数据的分析说明,如果以通过的法案数为衡量标准,在一党控制行政部门,另一党控制国会参众两院的“分裂政府”模式下,美国国会的效率最高;在当前这种国会两院各由一党控制的“分裂国会”模式之下,美国国会的效率最低;在行政部门和国会两院都由一党控制的“统一政府”模式之下,国会表现出中等程度的办事效率。

而由民主党控制参议院、共和党控制众议院的本届国会,迄今只通过了184件法案,它有可能成为美国历史上“最没有作为”的一届国会。

选举上演胶着战况

每逢选举,共和、民主两党政见和政绩都会被选民拿出来审视。与以往较注重选区事务不同,此次中期选举更关注当下美国政治现实,如经济、移民政策、国际局势等影响选民投票动向的指标。

美联社同捷孚凯集团10月1日公布的联合民调显示,大约有90%的选民认为经济议题“极为重要”。对民主党、共和党而言,这都是柄“双刃剑”。一方面,自2009年至今,美国平均家庭年收入减少了3000美元,而年均医保支出却上涨了3400多美元,显然对民主党不利。另一方面,美国经济近来复苏势头强劲,第二季度GDP增长4.6%,失业率已经降至5.9%,让共和党人不得不噤声。

此次联合民调还显示,关注国家安全的民意上升,厌战情绪在消退,大约有80%的选民认为“伊斯兰国”以及恐怖主义威胁将影响投票动向。民调显示,多数美国人支持对“伊斯兰国”极端武装采取军事行动,但前提是不派出地面部队。

长期以来,民主党票仓是拉丁裔选民。但是,为避免强推施政议程进而殃及民主党选情,奥巴马已宣布将在中期选举之后再颁布移民改革行政命令。对民主党选情来说,此举福祸难料。

据美国哥伦比亚广播公司的分析,从目前的形式看,这次两党之间在中期选举中的竞赛将会持续不短的时间。

报道称,究竟哪一党将控制参议院的谜题很可能不会在11月4日得到揭晓。即便看起来貌似共和党的胜算更大,但也存在着诸多不确定因素。所以,这一过程很可能要拖到下一年才有结果。

报道指出,假设共和党为了重新获得对参议院的控制权,赢得了所需的6个席位中的5个,而另一个席位被南达科塔州或堪萨斯州

的独立候选人夺得,那么在最终由哪个党控制参议院这一问题上,这个独立候选人起着至关重要的作用。

而目前堪萨斯州的独立候选人格雷格·奥尔曼表示会选择占有多数席位的党。但在本次的选举中,可能不会出现一个党占绝大多数席位的状况。再加上共和党在奥尔曼的选举过程中制造了诸多困难,他可能会投向民主党。南达科塔州独立候选人拉里·普莱斯勒也表示自己是奥巴马的朋友,这说明他也会和民主党人站在一起。

尽管如此,两党领导们都准备了应急方案。奥巴马则可能在议员中展开游说,民主党可能还会依靠好莱坞中的支持者造势。而共和党一方则会向南达科塔州示好。

而报道指出,两党的努力可能不会有多少成效。独立候选人之间的竞争更加激烈。奥尔曼在得票数量上中与帕特·罗伯茨不相上下。普莱斯勒虽然民意较高,但其参选资金拮据。所以最终的局面还是不得而知。

另一个不确定并耗时间的因素就是重新计票。假设共和党人还是获得了所需的6个席位中的5个,那失败的人可提出重新计票。科罗拉多州历来有重新计票的传统,如果该地区失败的候选人与胜出的候选人票数相差不多于0.5%,就会自动进入重新计票程序。在明尼苏达州也是如此,该州甚至于2008年立下一项支持重新计票的法律。

报道称,虽然2014年中期选举看起来不会相当精彩了,但如果上述情况只要发生一个或几个,将会成为美国中期选举中最大的一场胶着战。

招妓丑闻再度发酵

10月9日,美国总统奥巴马乘坐“空军一号”专机前往加利福尼亚州。就在此行当中,白宫发言人艾里克·舒尔茨在飞机上急忙召集随行记者进行吹风。舒尔茨说,白宫志愿者乔纳森·达赫没有卷入两年多前发生在哥伦比亚塔赫纳的招妓丑闻。他说,白宫相关律师查阅了两年前的相关指控和内部调查材料,仍认为当时白宫在此事上做过彻底调查。

舒尔茨之所以如此急急忙忙,概因一桩丑闻又与白宫沾边。《华盛顿邮报》日前在头版头条位置刊载长篇报道,题目便是“白宫知道与卡塔赫纳可能有染”。

2012年4月4日,就在美国总统奥巴马抵达哥伦比亚海滨城市卡塔赫纳参加美洲国家峰会的当天,一桩丑闻同时曝光:先期抵达卡塔赫纳负责奥巴马安保工作的美国特勤局和军方人员在当地酒店内大肆嫖妓。此事一经揭露,美国民众一片哗然,奥巴马政府颜面尽失。事后,美国特勤局涉案的10名特工和军方10名人员先后遭到解职。

美国特勤局和国土安全部在调查此案中,发现还有一人与此案有染,那就是当时25岁的白宫志愿者乔纳森·达赫。彼时还是耶鲁大学法学院学生的达赫作为白宫先遣队成员负责现场车辆调度。美国特勤局和国土安全部将其掌握的达赫所下榻的希尔顿酒店房间登记记录和人证证词等提交给白宫调查人员,但当时的白宫发言人卡尼迅速否认有白宫人员卷入这一丑闻。美国国土安全部负责此案调查的尼尔兰事后告知国会,在办理此案时,他感受到了来自白宫的压力,要求他在相关调查报告中

去掉有关达赫的信息,并推迟公布报告至2012年总统大选结束之后。

对于美国人而言,能够进入白宫当志愿者是一件难上加难的事情。此间媒体披露说,乔纳森·达赫的父亲莱斯利·达赫是美国民主党的长期政治献金者。2008年奥巴马竞选总统时,莱斯利·达赫捐赠了2.39万美元。2012年奥巴马竞选连任时,莱斯利·达赫又捐了2万美元。莱斯利·达赫曾作为沃尔玛公司的首席游说者经常参加白宫活动,其中包括第一夫人米歇尔提倡的“让我们活动起来”的运动。

事实上,与丑闻有染的指控并未影响乔纳森·达赫的前程。目前,乔纳森·达赫已经成为美国国务院全球妇女问题顾问。而他的父亲也摇身一变,于今年7月始担任美国卫生与人力资源服务部高级顾问。

白宫官方对达赫父子极其保护。但美国共和党人在此事上却对白宫穷追不舍。作为美国国会众院监督专门委员会主席,来自犹他州的共和党众议员贾森·查菲茨致信白宫办公厅主任丹尼斯·麦克唐纳,对白宫对此丑闻进行掩盖和转移方向表示关切。查菲茨认为,白宫人员是否卷入丑闻一事尚未有结论,他提出,根据他从特勤局得来的信息和《华盛顿邮报》的报道,白宫必须回答一些新问题。“第一个问题便是,白宫是否真的与国会分享了相关信息。”

在舒尔茨急急忙忙为白宫洗刷与查菲茨势不罢休的背后,有着美国政坛微妙争斗的大背景。11月4日,美国将进行中期选举。美国大选进程中有“十月惊奇”一说,意为大选即将来临的10月份所发生的重大事件极有可能瞬间影响甚至改变大选结果。2012年这一丑闻曝光之时,白宫极力淡化处理的动因便是担忧其对当年奥巴马竞选连任产生负面影响。此时,一件旧事重提的丑闻也可能对即将举行的中期选举产生意想不到的“蝴蝶效应”。 (据新华社、央视)

■ 链接

美国选举为什么总在周二

不管是四年一次的总统大选,还是两年一次的中期选举,美国的全国选举总是在11月的星期二进行。这是为什么呢?

原来,美国建国初期到19世纪初,联邦政府没有固定的选举日,由各州自行决定。那时候的投票日五花八门。到了1845年国会通过法律设定11月第一个星期一过后的第一个星期二为选举日。

美国参议院的历史学家里奇博士说:“当时人们需要长途旅行到投票站,那时候多数人务农,他们不能在播种或收获的季节投票,而且那时候人们的宗教信仰很深,所以也不能在星期天投票。”

所以11月就成为最好的投票季节。

选举日定在星期二是因为当时人们必须赶马车到县政府所在地投票。星期天人们都要去教

堂,如果星期一出发,星期二才能到达投票地点。

但为什么是第一个星期一之后的星期二呢?这是为了选举日不会落在11月1号。

因为11月1号是天主教重要的节日万圣节,人们要参加宗教活动,不能去投票;另外一个原因是19世纪,商人要在每个月的第一天处理帐务,所以也不适合。

今天的美国已经不是农业社会但仍然保留了19世纪以来星期二投票的传统。不过,很多人把美国投票率低归咎于星期二投票。

美国许多州现在允许提前投票。不过对于美国人来说,投票日仍然有重要的象征意义,大多数人仍然选择在投票日这一天出来投票,履行他们的选举权利。

(据新华社)

视野网供图